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TELEGRAFUL ROMAN.
Apare M arţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibllu pe au 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchic pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C , 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentrn abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Admlnl8traţlunea tipografiei archidiec-nsane Sibiiu, strada M ăcelarilor 45

C orespondenţele su n t a se ad resa  la  
Redacţinnea „Telegrafului Român", strada M ăcelarilor N r. 45. 

Epistolele nefraneate se refusă. — A rticulii nepublicaţi nu se înapoiază

I N S E R Ţ I U N I L E
Pentrn odată 14 fii., — de dóné ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rândul cu litere garmond.

Disciplina în biserică.
Este fără îndoială un mare câştig, 

dacă o societate este bine organisată şi 
bine închegată.

O astfel de societate fie ea de ca
racter bisericesc-cultural, fie de caracter 
politic, numai progrese póte arăta, ér 
membrii acestei societăţi se alipesc cu 
interes de societatea, care pórtá cu 
mândrie stégül din biruinţă în biruinţă, 
din triumf în triumf.

Desastrele societăţii împing pe 
membri la nemulţumiri interne şi pro- 
vócá decepţiuni amare, uneori chiar 
sdruncinarea organismului din temelii.

Progresul ínsé de regulă nu se 
realisézá cu legi bune, cu paragraf! 
neaplicaţi, ci mai de multe ori cu ómeni 
oneşti şi cu tragere de inimă.

Cele mai mari fapte crestate de 
istorie nu s’au făcut în vértutea vre-unei 
legi, ci s’au făcut de ómeni stăpâniţi 
de focul sacru al împlinirii datorinţei 
pentru binele public.

Pe lângă organisarea cea mai per
fectă ce o avem noi ca biserică, pe 
lângă constituţia cea mai liberală, pe 
lângă drepturile cele mai largi, ce le-am 
acordat noi poporului român în bise
rică, ni se pare, ca şi cum nu am face 
acele progrese, cari cu drept le putem 
aştepta.

Simţim dureróse impresiuni, când 
trebue sé scriem aceste, dar de ce să 
ne amăgim noi pe noi, de ce sé pre- 
sentăm starea nóstrá în alte colori, 
decât în colorile cele adevérate.

Se ridică ce e drept pompóse edi
ficii şcolare, se fac frumóse biserici, se 
sporesce unelocuri averea, dar tóté 
acestea de regulă se fac în acele lo
curi, unde Dzeu ne-a dat ómeni de 
inimă în fruntea afacerilor, ómeni, pe 
cari păcatul egoismului n’a pătruns să-i 
stăpânâscă. Avem insă locuri, şi durere 
multe locuri, unde terenul e înţelenit 
şi cela ce e chemat să fie lumina lumii 
şi sarea pământului, u’are nici price
pere, nici simţ pentru a contribui cu

F O I T A1

Din tainele vieţei.
(Continuare.)

Erau, de sigur, certe estravaganţe intro
duse în noul program de sub regimul Laurian. 
El nu era cu studii speciale clasice şi mate
matice. De aceea şchiopătau mult studiile 
clasice, şi împărţirea pe clase a autorilor la
tini şi greci, lăsa de dorit.

Dar ori cum fie, liceul din Iaşi luă un 
avînt extraordinar. Nouii profesori, Pop de 
matematici în clasele superióre, Columb în 
cele inferióre, Miclea de fisică şi chimie, 
aduseră culturei publice o bogată zestre 
ştiinţifică. Laurian scormoni în curînd 
afacerea publicaţiunei de cărţi didactice. 
Gr. Ghyca, la îndemnul lui M. Kogălni- 
ceanu, îufiinţă comitetul care sé proceadâ 
la publicarea cronicelor lui Şincai, cumpă
rate de la călugărul care încercase deja 
mai înainte, însă fără succes, sé le publice la 
P.-Neamţ. Mare treabă nu făcu comisiunea, 
căci adevăratul editor al marelui op fu August 
Tr. Laurian.

Sincronistic vine şi tărăboiul literar is
toric Btîrnit de Sioneşti, cu manuscriptul de

un dram la ridicarea credincioşilor în
credinţaţi păstoriţei sale.

Şi nu e mic numărul acelor păs
tori sufletesci, cari cred, că dacă cer- 
ceteză regulat sfânta biserică, fac ser
viciul divin, botézá, cunună şi íngrópa, 
ei au făcut totul şi nimenea n’are să-i 
mai tragă la răspundere şi pentru alte 
afaceri.

Noi însă nici odată nu am privit, 
că cu aceste preotul nostru s’ar fi achi
tat de datorinţele sale şi nu suntem 
aplicaţi nici pe viitoriu să-l dispensăm 
dela celelalte afaceri tot atât de im
portante ca şi administrarea tainelor şi 
împlinirea serviciilor sacre.

Punem un deosebit pond, ca preo- 
ţimea ndstră să se dedea a nu aştepta 
totul dela centru, şi mai ales să nu 
aştepte, ca să-i dai îndrumări şi poveţe, 
spre a face lucruri de sine înţelese.

Pentru-că dór de sine înţeles este, 
că casa lui Dzeu trebue să fie cea mai 
curată, utensiliile bisericesci în stare 
bună, vestmintele bisericesci neescep- 
ţionabile, aşa, ca preotul slugitor să-ţi 
inspire şi prin presentarea externă un 
teliu de stimă şi să te facă cel puţin 
până ce e înaintea altarului să i dai 
onórea şi respectul cuvenit unui pă
rinte sufletesc.

Şi dacă lucruri de aceste de sine 
înţelese le găsesci neglese, le găsesci în 
o stare deplorabilă, le afli de aşa, că 
ţi-se revóltá tot sufletul şi perzi tóté 
ilusiunile, este imposibil să mai aibi 
respectul şi stima cuvenită, faţă de cel 
ce a negles cele mai elementare dato
ri nţe. Şi cel ce negligă aceste să nu 
credeţi că e mai exact în purtai'ea so- 
coţilor, în administrarea averilor, în 
aflarea mijlócelor pentru trebuinţele bi
sericesci, în cercetarea scólei ca director 
şcolar şi în manifestarea interesului 
pentru binele public.

Un atare nenorocit în tóté este 
pe povârnişul peirei, ér comuna, care 
a avut nefericirea să-l cunóscá, simte 
după zeci de ani ranele ce i le-a înfipt 
negligenţa şi neinteresul unui om — 
şi câte odată decenii trebue să trâcă, 
ca să se reculégá.

Urmézá meritul, ca cei chemaţi să 
aplice cu tótá rigórea disposiţiile re
gulamentului disciplinar, faţă de negli- 
genţele ce se ivesc, durere, prea de 
multe ori în sinul preoţimei nóstre.

Este prea adevărat, că disciplina 
numai atunci este la culmea ei, când 
ca e inspirată, ér nu silită şi coman
dată.

De regulă, ce face omul de ne
voie, face rău, şi de aceea trebue adus 
la convingerea, că este necesar aşa şi 
aşa trebue făcut.

Convingerea acésta însă a trebuit 
să şi-o câştige de mult, să şi-o câştige 
când şi-a ales cariera preoţâscă, şi dacă 
nu atunci, de bună sémá a trebuit să 
şi-o însuşâscă pe deplin încă ca elev al 
seminariului, până ce nu a luat asu- 
pra-şi sarcina grea dar onorifică a preo
ţiei.

In viaţa practică nu-i rămâne de
cât, ca să execute cu tótá conscienţio- 
sitatea tóté acele principii şi doctrine, 
cari i-s'au propovăduit.

Ori-ce întrelăsare este o faptă pu- 
mbilă din punct de vedere bisericesc- 
canonic, căci pe de o parte se molipsesce 
organismul întreg cu baccilii indiferen
tismului, ér de altă parte negligenţa 
superiorului causézá daune ireparabile 
în tóté direcţiunile şi ne împedecă în 
mersul nostru spre progres.

Lumea ínaintézá cu paşi repezi, 
preoţimea altor némuri, cu rară abne- 
gaţiune îşi pune tóté puterile în ser
viciul turmei ce i-s’a concrezut spre 
păstorire.

La noi tóté consideraţiile faţă de 
cei negligenţi au să încete, şi mai ales 
n’au să apeleze la spriginul autorităţii 
ómeni cari se ocupă cu de tóté mai 
mult, şi afacerile strîns preoţesci le 
consideră numai ca lucruri secundare.

S’au făcut bune începuturi, ca slu
jitorii altariului să scie ce sunt datori 
să facă, ce le e permis să facă şi ce 
nu mai pot face, fără a-şi lua cuvenita 
pedépsá.

Aplicarea unor măsuri mai aspre 
disciplinare are să fie un indemn, ca 
fiecare să fie la postul seu, la locul

de onóre şi totdeuna în fruntea între
prinderilor, cari au să salveze reputaţia 
nóstrá şi să ne înalţe în ochii streini
lor şi în ai propriilor noştri fii sufletesci.

Departe de noi să cerem aplica
rea măsurilor drastice faţă de clerul 
nostru, care numără atâţia bărbaţi emi
nenţi şi aleşi, dar in interesul reputa- 
ţiunei clerului este, ca cei bolnavi să fie 
lecuiţi şi cei ce nu se pot lecui să se 
delăture, ca să nu molipsescă organis
mul întreg şi să compromită tagma 
cea mai alésá, care nu e permis să aibă 
în mijlocul său decât ómeni curaţi, 
devotaţi cu trup şi cu suflet bisericei 
şi interesului obştesc.

Etă de ce cerem şi de ce apro
băm întru tóté delăturarea considera
ţiilor şi aplicarea proverbului străbun: 
nordo est anima return“.

S e ir i  b is e r ic e s c i  ş i  ş c o la r e  d in  
a r c l i id ie c e s ă .

Consistorial archidiecesan a instituit 
învăţători definitivi pe următorii :
1. Teofil Colimán la şcdla din Reşinari.
2. George Lazar la şcola din Cubleşul român.
3. Nicolae Ţurţurea la şc0la din Drăguş.
4. llie Oltean la şcdla din Apóidul de jos.
5 .  Dumitru Jván \a A r i id u l  d e  S1)S .

6 . Fopoviei Mondoc la Jibot.
7. Vasile Voina la Vajdei.
8 . Dumitru Mosora la şcdlele din Sălişte.

Inveţăt0rea Iuliana Iovescu şi-a înaintat 
abzicerea de la postul de învăţătdre în Se- 
lişte, care i-s’a primit.

Planul pentru zidirea unui nou edificiu 
şcolar în Abrud-sat s’a aprobat şi anume al
ternativa a II dintre cele presentate.

Otília Balomiri, Iustina Dan şi Elena 
Vlad sunt admise la facerea examenelor pri
vate de pe cursurile pedagogice la terminele 
regulamentare.

Invăţătoriul loan Aron este instituit 
catechet la şcdlele de meserii din Braşov.

la Piatra-N. Cînd mama, din neprisosul pungei 
sale, voia sé 'i platésca vizitele ce ’mi fă
cuse, el refuză zicînd că şi el a fost şcolar 
sărac şi că nu cu bani de la un şcolar sărac 
se va îmbogăţi. Puţinul timp cît mai trăi, 
doctorul Ştefănescu fu amicul şi sfetnicul meu 
cel mai bun.

Un asemenea amic am avut şi în far
macistul Racoviţă, care avea spiţăria din 
palatul cabinetului de ştiinţe naturale, un om 
de-o bunătate rară cu sentimente frumóse 
româneşti ca şi ruda sa, posesorul pînă as- 
tă-zi al farmaciei din Tecuci şi neîntrecutul 
patriot, fost senator, coleg al meu. La far
macia lui Racoviţă era loc de întîlnire 
pentru toţi tinerii profesoraşi ori scriitoraşi. 
Acolo se punea ţara la cale,într’o înghiţitură 
de sirop de smeură cu apă rece şi o lingură 
de medicină gratuită pentru cine avea nevoie 
de ea.

Intre acestea, patriotul doctor Anastase 
Fătu se pregătea sé întemeeze o societate 
cu titlul: „Pentru ajutorarea tinerilor români 
la învăţătură“. Doctorul Fătu avusese şi el 
bunătatea de a mă cerceta la bóla ; ast-fel 
mă cunoscuse şi din citirea lucrărilor mele 
începătornice, de un an doui, îşi formă óre- 
care opiniune bună despre mine. Cînd so
cietatea fu inaugurată cu óre-care solemni-

cronică pretins găsit într’un poloboc la boierul 
Lăţescu, mare hatman. Altă comisiune fu 
rînduită, ca sé studieze acest document. Din 
capul locului M. Kogălniceanu îl declară apo
crif, iar G. Seulescu nu găsi destule cuvinte 
spre a-1 lăuda şi a-1 considera de autentic. 
Nici un raport final despre această operă 
nu ieşi de la comisiune, ba nici pînă azi 
nu ştim în mînile cui a rémas manuscriptul 
sub lite.

Bólá grea. — Doctorii români
Intre acestea, la ocasiunea unei călătorii 

la Piatra (N) mé îmbolnăvii. Mama mea, 
care perduse pe bărbatu-său al doilea, Cos- 
miţă, fusese silită să revină la Iaşi, unde se 
mutase de vale de .curtea lui Mihai Sturdza, 
în casele lui Leeaki, lîngă acele ale docto
rului Bascvo. Ea mé însoţise la Peatra, de 
unde cu multă greutate mő íntórse bolnav greu 
la Iaşi. Din toţi doetorii cari fură chemaţi 
sé mé îngrijâscă, mi-a rémas inima la doui: 
doctorii Anastasie Fătu şi Ştefănescu. Puţini 
erau pe atunci doctorii români în Iaşi. Dacă 
adăogăm pe lîngă aceşti doui pe doctorul Cu- 
ciureanu, lista lor era încheiată. Mai se în
semnase altă dată în capitala Moldovei doctorul 
Cihac, care, deşi de origine străină, se deo
sebise mult prin partea ce luase la organisarea

cabinetului de ştiinţe naturale şi a societăţei 
natural işti lor.

Publicaţiunea marelui volum didactic 
de ştiinţe naturale încă nu întîrzie sé fie un 
titlu mai mult de recunoştinţă a ţărei pen
tru învăţatul doctor. Nu ştiu dacă la data 
aceasta mai trăia în Iaşi, ba cred din contră, 
căci amicul Cobălcescu ajunsese mare şi tare 
ia cabinetul de ştiinţe naturale, el reorga- 
niză colecţiunile, aşezîndu-le după o nouă 
elasificaţiune.

Pe cînd doctorii Fătu şi Cuciureanu 
aveau o posiţiune şi o clientelă, tînărul doctor 
Ştefănescu, de curînd sosit de la studii, ducea 
viaţă grea, fiind om sărac şi, cu tóté acestea, 
era de o desinteresare extraordinară. In 
curînd ajunse legendar umanitarismul seu. 
Neputîndu-şi plăti luxul unei trăsuri cu doi 
cai, el mergea călare în mijlocul nopţei pe 
la casele celor mai săraci din foburgurile 
excentrice, şi de multe ori în loc de a primi 
remunerare pentru vizită, punea dînsul în 
mîna bolnavului banii necesari pentru far
macie. In curînd doctorul Ştefănescu avea 
sé ajungă cel mai popular medic din Iaşi, dacă 
o neaşteptată grabn'că bólá nu ’1 răpea ştiin
ţei române.

Doctorului Ştefănescu sunt dator vinde- 
area mea de grava bólá ce-o contractasem
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Alexe Cheţan este primit elev ordinar 
pe cursul III pedagogic.

Profesorul şi directorul provisor al şcd- 
lelor nóstre comerciale din Braşov, unicele 
şcdle comerciale confesionale din ţară, dl 
Arseniu Vlaicu, este întărit director definitiv 
al acelor şc61e.

Diaconul Avram David este numit ca- 
techet al elevilor ortodoxi dela gimnasiul 
săsesc din Sebeşul-săsesc.

Fapte vrednice de imitat.
Z ilele aceste consistoriu l archi- 

diece8an a aprobat dcmé acte de do- 
naţiuni făcute pe sém a bisericilor nóstre.

O donaţiune de 10.000  coróne o 
au făcut credincioşii noştri din R osbav  
George R a d u  şi soţia sa Reveica născ. 
M irea , prin actul ddto 10 Iu lie a. c., 
designând, ca din interesele acestui ca
p ital sé se acopere com petinţele paro- 
cb u lu i şi sé se scutéscá poporul dela  
contribuirile anuale de câte 1 fl. 40  cr., 
ér 5 0  fl. sé se dea învâţătoriu lui-cantor  
şi poporul sé se scutéscá dela contri
buirile în  b u c a te ; prisosul sé se capi- 
taliseze, şi cu vrem e com itetul şi sino
dul parochial sé pótá fo losi interesele  
şi spre alte scopuri culturale.

Cealaltă donaţiune o a făcut pa- 
rochul din C u r c i u  Zacharie Ioano- 
viciu  şi soţia sa M a ria  născ. Popoviciu. 
dând averea lor, 18 ju gére păm ent ro
ditor, pe sém a b isericei şi pentru tre
buinţele culturale ale aceleia.

F a p te le  aceste ale m arinim oşilor 
donatori nu au lipsă de com entarii, 
m ai ales considerând starea m aterială  
a com unelor nóstre b isericesci şi greu
tăţile  ce îutim pinăm  la acoperirea chel- 
tu elilor şi la străduinţele nóstre în ni- 
su in ţele  culturale.

Parochul Zacharie Ioanoviciu  a 
dispus, ca fundaţiunea întem eiată de el 
aí pórtó numai« I. P . Salo Dom nului 
archiepiscop şi m etropolit lo a n  M etianu , 
din m otiv, că im pulsu l sé facă funda
ţiunea bisericéscá i l ’a dat însuşi I. P .
S. Sa  prin cerculariu l archieresc, cu  
cáré índém ná poporul şi fruntaşii la  
întem eiarea de fonduri cu lturale.

P arochu l Ioan ovici e presentat de  
cătră sinodul parochial din Curciu, ca  
un  păstor de m odel, dotat cu un zel 
extraordinar apostolic, care la intrarea  
în  parochia C u r c i u  n ’a aflat unde 
să-şi p lece capul, şi acum  după o păs
torire de 4 4  ani lasă zidită în  m ijlocul 
com unei o scólá coréspunzétóre, o b i
serică nóuá în  centrul com unei, în  locul 
celei vech i isolată la m arginea satului, 
o porţiune canonică de 19 jugére pe 
sém a parochului şi 7 ju gere donate 
pentru acoperirea trebuinţelor biseri-

cesci de cătră m ai m ulţi credincioşi ai | 
noştri, şi o casă parochialâ potrivită.

L a  resultatele aceste a ajuns v e
nerabilul paroch prin m uncă, prin cu
vântări ţinute poporului, prin viaţă de 
m odel casnică şi prin jertfe, fiind el 
cel d intâiu la  listele de contribuiri be
n evole şi ch ivernisând cu cruţare şi 
înţelepciune averea bisericei.

D ocum entele despre donaţiunile  
aceste au produs o v ie  m ulţum ire în  
cercurile bisericesci şi I. P. S . D om nul 
archiepiscop a adresat donatorilor cu
vinte de m ulţum ită, însărcinând pe pro
topopii locului, ca în  biserică sé aducă  
la  cunoscinţa donatorilor şi poporului 
m ulţum ită b isericei faţă de binefăcători, 
cărora şi noi le dorim  viaţă îndelun
gată şi sé afle m ulţi im itatori vrednici.

Ceva despre psihologia 
poporului român.

i i . )
Ei, dar' acum sé ínfórcem fóia!...
Răbdător peste măsură, indolent şi laş 

a devenit Românul, fiind-că toţi cei din ju- 
ru-i l’au lovit şi l’au despoiat. ..

Ca urmare românul pdrtă în vine vi- 
ţiile lungei sale sclavii. El s’a ferit din ca
lea loviturilor, pe cât a putut; bine-faceri 
de la nime n'a primit, nici a aşteptat, în 
nimeni causă de a se încrede n’a avut, ci, 
retras întru ale sale, a ţinut minte, a trebuit 
să se ajute singur, sé se contenéscá de la 
plăceri şi sé petrécá o viaţă de ur iaşă muncă 
pentru pânea de tóté zilele.

Pe calea acésta încă românul s’a cu
minţit, a devenit cumpătat şi laborios. Bra
ţele românului lucrézá pământul şi manile 
femeei împodobesc casa sa cu o mulţime de 
manufacturi ce alte némuri mai leneşe le 
cumpără cu bani.

Pe unde român trăeşte, el munceşte so
lul, el agoniseşte şi cea ce câştiga, ştie şi 
păstra. Alţii sunt, cari se îmbuibă din oste- 
néla sa. El îşi iubeşte fără samăn solul udat 
cu sudorile salu, vatra strămoşaşcă, patria sa, 
pe care de voe nici odată nu o părăseşte. 
Pe urmă în internul séu tot-déuna se simte 
superior şi mândru pe numele séu de rom’ân, 
deşi ştie că numele acesta i-a adus numai su
ferinţă. El are cunoştinţa, că împilările duş
mane sunt trecátóre şi zice, că „apa trece, 
pietrile rămân“.

Cumpătat întru tóté, românul face ex
tremul contrast cu maghiarul nespus de pă 
timaş în mâncare, beutură, tutun şi adulteriu. 
Ast-fel românul cu o cale s’a oţelit, şi cei 
îmbuibaţi s’au moleşit.

Este fapt recunoscut de toţi istoricii şi 
politicii leali — fie naţionali, fie streini, — 
de toţi câţi au studiat şi cunosc bine împre
jurările de traiu ale poporului nostru, că pe 
român 1-ă susţinut de secoli şi-l susţin azi 
prin vârtejul de pericole ce-1 ínconjórá, un 
număr de virtuţi, cari cu drept cuvânt escită

gelozia altor popóre de natură mai neaju
torată.

Nu este numai proverbial de trainic 
poporul român, ci el este şi nespus de harnic, 
nespus de agonisitor, şi cruţător, perfect eco
nom — chiar între cele mai grele circum
stanţe. Iar când situaţia îi suride cât de pu
ţin, atunci românul prin o înţelâptă chiver- 
nisire şi diliginţa-i de fer — devine în grabă 
om avut.

De nenumărate ori am încredinţat sume 
considerabile câte unui copilandru de 16—18 
ani, sé facă cutare greu negoţ şi dânsul a 
parcurs drumuri îndelungate, s’a dus peste 
ţări şi mări, cu crâşme, musici, femei şi câte 
alte ispite, dar s’a reîntors voinic şi teafăr, 
cu tréba făcută, pe când aceeaşi trâbă nu 
ţi-o face omul mare, însă de soiu mai debil, 
mai uşuratic, mai neajutorat, ci de regulă 
sucombă celor dintîiu ispitiri.

Tot ast-fel este şi cu agerimea minţii 
înăscute Românului.

Dă-i o schintee, o rază de lumină — 
şi el, ca un alt Prometeu, va prinde îndată 
întreg focul şi sórele întreg; dă-i puţin re
paus şi puţine mijlóce de învăţătură — şi el 
mult mai degrabă de cât alţii se va avânta 
la o înaltă perfecţie !

Este în firea sclavului sé cuprindă lu
mina şi sé iubâscă, îndoit ca alţii, libertatea; 
este în firea apăsatului sé se răsboiască, sé 
cerce cele mai strimte cărări, pentru ca sé 
iasă la un liman mai scutit de apăsare! . . . 
Nenumăraţi sunt ómenii noştri, cari şi-au 
câştigat o posiţie şi ştiinţă cu minime mij
lóce şi în împrejurări nepriincióse, când fiii 
altor némuri de mii de ori ar fi lâncezit şi 
sucombat.

Cu un cuvânt, azi putem trece liniştiţi 
peste ori cari duşmani, răutăcioşi ori igno
ranţi, cari alt-cum presintă pe poporul ro
mân şi se constatăm adevărul, că acest popor 
pe deplin merită atributul de harnic şi cu 
minte şi că aceste însuşiri lui înăscute adause 
cătră religiositatea bine conservată în biserica 
sa specifică románéscá, din care rezultară 
bunele-i moravuri către dulcea-’i limbă şi 
sublimele-'i datine străbune, l’au salvat şi 
susţinut peste secole. Poporul român, în spe
cial ţă ra n u l agricultor din T ra n s i lv a n ia ,  în 
raport cu maghiarul domneţ şi risipitor, este 
muncitor şt păstrător, calităţi, ce i-au făcut 
posibilă nu numai existenţa printre miile do 
vicisitudini şi seculare asupriri, ci chiar o 
bună stare materială, mai ales faţă de ma
ghiarul póte din fire leneş şi uşuratec, póte 
moleşit tocmai prin împrejurări favorabile ce 
l’au pus în posiţie, ca sé trăiască mai mult 
din sudórea altora, de cât după propria-i 
hărnicie.

Fapt este, că pe când Românul e io- 
băgit şi despoiat de tóté drepturile, prin cum
pătare, sîrguinţă şi cruţare, chiar şi înainte 
de 1848 ştia sé se susţină, domnul maghiar, 
căruia românul îi da jumătate din braţele, 
munca şi agoniséla sa, s’a prăpădit material
mente şi moralmente, aşa că íntréga rasă, 
când ea pe sine are se se hrănâscă, apare 
incapabilă. Nu se póte hrăni, de cât sub tit

lul domn preste alţii, ori servitor în mămă
liga altora.

Când înse vine vorba de naţionalitatea 
sa, atunci maghiarul este şovinist şi fanatic 
până la extas. . .  El nu cundşte o rasă su- 
perióra rasei sale, nici jertfă, pe care n’ar 
aduce-o pentru mândria sa naţională. Până 
la cel din urmă ciobotar, maghiarii toţi sínt 
politici şi şovinişti în interesul némului lor. 
Toţi sunt pătrunşi de o iubire nebună pen
tru aceste interese şi de fapt ei au dat mii 
de dovezi despre înalta lor capabilitate de 
însufleţire pentru căuşele naţionale şi probe 
însutite de jertfă şi vitejie.

Nu tot aşa românul în trândava-i cu
minţenie, în lipsa-i de entusiasm, în indolenţa 
şi indisciplina sa proverbială.

De aici a urmat că Românul, învestit 
cu atâtea calităţi eminente, a sucombat totuşi 
faţă de Maghiar, având entusiasm naţional 
imbinat cu nimbul eroismului.

Faţă de Sasul din Transilvania Româ
nul de asemenea este în defavor, nu atât 
în chestia însufleţirei pentru căuşele naţio
nale, cât mai vârtos în chestia disciplinei 
în care însuşire acest mic dar’ instruit popor 
nu ’şi are păreche.

Săsimea tótá ca un singur om se ridică, 
când din partea conducătorilor séi s’a dat 
lozinca de ridicare.

Parola dată de inteligenţă, este pentru 
fie-care Sas poruncă şi lege.

Cunoscută este în general ascultarea 
órba şi nemărginită a Sasului faţă de clerul 
séu atât de distins şi de erudit. . .  „Der 
Herr Pfarrer“ (preotul) este tatăl lor, povă- 
ţuitorul lor politic şi economic, jurisconsultul 
şi apărătorul lor, şi ceea ce d-1 Paroch a 
aflat de bine a dispune, tot Sasul împlineşte 
fără şovăire.

Şi Sasul, ca individ, e cumpănit întru 
tóté şi destul de tardiv în acţiunile sale; şi 
lui îi lipseşte, ca şi Românului, focul maghia
rului de a combate momentan. Cu tóté acestea 
Sasul, — o mână de ómeni — a stăpânit şi 
el pe bietul Român şi politiceşte şi economi- 
ceşte nu cu arme de fer, ci cu armele cul- 
turei şi cu disciplina-i mult admirată.

Sé vorbim aici un cuvânt şi despre in
dolenţa nösträ în cele ale culturei literare.

Pe terenul cultural-literar am meritat 
de mult, ui s’a şi dat de mult nota ruşin0să 
de „înapoiaţi“.

Streinii ne-au dat’o, dar’ ea este meri
tată şi drâptă, unica póte drâptă din câte 
note ne-au dat străinii.

Omul cu vederi limpezi, carele observă 
cât de întins este aşa numitul „târg cu cărţi“ 
la popórele ce posed nota de „înaintate“ ; 
acela care vede cât de generală este trebu- 
nţa, aş zice setea de literatură la tóté po
pórele cu pretenţii culturale; acela care ştie 
cum bătrâni, bărbaţi, tineri de ambele sexe 
asalteză librăriile, căutând cu dor şi zor, ce 

nou a apărut şi ’şi dă ultima para pentru 
acest nou product; acel om nu va putea 
contesta îndreptăţirea ruşindsei note, ce pla- 

I nézá d’asupra creştetelor nóstre.

täte, profesorii mei, Guşti şi Th. 
mé recomandară cu multă căldură doctorului 
Fâtu, carele, supunindu-me la un examen 
destul de binevoitor înaintea comitetului so- 
cietăţei, mé primi ca prim-bursier al nouei 
societăţi, însă nu-'mi putu acorda o bursă mai 
mare de 80 galbeni pe an. Speram totuşi 
s’o scot la capăt cu micul capital ce-’mi li
berase tribunalul, partea mea din averea ta
tălui meu. Socotind şi acéstá sumă pe lângă 
bursă, îmi asiguram vre-o 120 galbeni pe 
an, pentru cel mult trei ani.

Intre acestea se întîmplase unele schim
bări de situaţiune în familia mea. Sora mea 
Victoria, o copilă fórte frumósá, fusese căsă
torită cu proprietarul caselor în care şe
deam, d, Lecaki. Sora-mea cea mai mică, 
Aristiza, fusese luată ca fiică adoptivă de un 
bogat grec, însurat şi fără de copii. Acésta 
cu doi trei ani mai înainte. El plecase, cu 
soră-mea şi familia lui, pentru o insulă greacă 
unde avea proprietăţi, mi-se pare Mitelene. 
Acum mama-mea, lipsită de ori-ce ştire de la 
fiica-sa, zilnic plîngea după ea. Sora mijlocie, 
Julia, era dată la şc0la publică de fete sub 
direcţiunea lui Constantin Botezatu. Eu îmi 
făceam pregătirile de plecare pentru Paris, 
aşa că mama rémínea singură. Domniţa Elena 
fica lui Ioniţă Sturdza Vodă, vechea amică

de copilărie a mamei, nu încetase nici un 
moment a se interesa de sórtea ei.

Cînd vézu că rămîne singură, o luă în 
măr6ţa sa casă, ca damă de companie, ca 
pe o veche amică de care nici odată nu se 
despărţise cu inima. Mi-aduc aminte, cu tóté 
acestea, ce mîhnire adîncă coprinse pe mama 
la ideia că nu va mai sta în căsuţa ei, şi 
cîte lacrămi vărsă în preziua strămutărei sale 
în de altminterea spaţiosele şi frumósele ca
mere, ce domniţa Elena îi pusese la dispo- 
siţiune.

Eu căutam s’o mîngîi şi-i ziceam :
— Dacă nu-ţi convine, de ce-ţi strici 

casa, dragă mamă? Peste trei patru ani voiu 
fi în stare să-ţi îmbunătăţesc sórtea. Pînă 
atunci stai cu ginerele Lecaki.

—O mamă sdcră cu dînşii, — zise mama, 
— nu trebue 1

Spre Paris
Eram gata de plecare. Talismanul de 

la Mitropolie mé încuraja sé mé expun la o 
viaţă fórte dură, căci t0tă lumea care se 
întorsese de la Paris îmi spunea că cu 120 
de galbeni nu-i chip de traiu, mai ales cînd 
ai de plătit şi taxe şcolare.

— O se fie un martiriu pentru d-ta viaţa 
de la Paris, îmi ziceau unii şi alţii.

iza, ajunge, te aştept!“ : cele trei 
vorbe din talismanul ce stătea nedespărţit 
de pieptul meu, învinseră tóté temerile de 
grea viaţă; şi, luîndu-mi ziua bună de la 
toţi ai mei, purtînd paralele într’un chimir 
încins sub haină, plecai într’o zi din luna 
Septembre, ştergînd cu sărutări lacrămile 
mamei.

Luai loc din diligenţa poştei, via Bo- 
toşani-Mihăleni-Cernăuţi, între doi jidovi şi 
un neamţ, cari se întreceau în mâncare de 
usturoiu. Plătii un sorocovăţ, bacşiş curieru
lui, ca sé-mi cedeze locul séu de pe capră, 
numai sé scap de infecţiunea jidovéscá.

La fruntăria de la Mihailem, păşind 
în Bucovina, inima mea era copleşită de sim- 
ţiminte patriotice. Eram în stare sé strig 
beemterilor de la capul podului austriac:

— Hoţilor, daţi-ne înapoi ţara!
Călătoria pînă la Cernăuţi o făcui cu 

un harabagiu jidan.
Alte adînci impresiuni în Cernăuţi. Cu 

mare greutate găsii loc în diligenţa care pe 
la Sniatin mergea la Lemberg. Tot numai 
locul curierului îl putui avea, ceea-ce nu
mai nóptea nu-mi prea era favorabil, căci 
stagiunea era înaintată şi nóptea rece.

Şi astăzi îmi resună în cap cîntarea 
surugiului dintr’o mică trîmbiţă, anunţînd

sosirea la staţiuni. Zile şi nopţi am călălorit 
astfel, odihnindu-mé prin cîrciumile de la 
staţiunile poştale, atîta timp cît era nevoo 
pentru manipulaţiunea poştală.

îmi era fóite greu sé mé înţeleg cu 
cei de prin cîrciume, unde de ordinar călătorii 
puteau afla cîte un mic restaurant la órele 
de prînz. Int’o localitate do mică însemnătate 
poposind pentru prînz, mé aşez la o masă. 
Mi-se dă o listă de bucate în limba polonă. 
Mi-am închipuit, negreşit, că cel d’intîi rînd 
era o supă. Intr’adevér, nu greşisem. Cu 
gînd că al treilea rînd din listă erau bucate 
de carne, îl designez cu degetul la chelner- 
El se uită la mine, apoi, dînd din umere 
dispăru şi-mi aduse o a doua supă. Am 
mîncat-o 1 Dar acum nu mai simţiam nevoea 
unui alt fel de bucate. Totuşi mi-am zis:

— Ia sé mănînc o prăjitură sau un fruct.
Şi cu degetul arătai chelnerului ultimul 

rînd din listă. Mai multe minute el îmi vorbi 
fără ca se’l pot înţelege.

Iată, că intră în locantă preotul satului, 
carele auzind conversaţiunea imposibilă dintre 
mine şi chelner, bine-voi sé se apropie de 
masa mea şi într’o franţuzâscă stricată mé 
întrebă ce doresc. (Va urma.)
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Stima generală este la alţii resplata ce- | 
lor ce iubesc literatura ; la noi este adesea | 
un zimbet de dispreţ. O ruşine simţeşte în j 
sine fiecare om inteligent la alte némuri, 
dacă n’ar posede ori n’ar fi cetit barem ope
rele mai bune din literatura limbei sale. Cu 
un cuvânt, productele literare se caută şi se 
cumpără în massă, pentru că ele sunt un nu- 
trement spiritual, zilnic, indispensabil, fără 
de care omul de azi nu ar putea trăi, necum 
se mai aibă şi pretenţia de a fi eult şi inte
ligent.

Şi sé nu se crâdă că setea acésta lite
rară s’ar observa numai la Germani, Fran
cezi, Englezi etc.

N ul Popóre mici, mai mici de cât al 
nostru, popóre sărmane, mai sărmane în mas- 
sele lor de cât noi, au trebuinţe educative- 
culturale. Noi avem inteligenţa, ce se mân
dreşte şi mereu la fruntea mesei se îndâsă, 
avem popi şi învăţători, luminătorii poporului, 
cari în veci nu-ţi cumpără o carte şi litera
tura némului o cunosc precât cunosc Man
ciuria ori Kamtschatka . .  . Eată v’am des
cris o mică parte a calităţilor şi defectelor, 
ce deosebesc naţionalitatea rom ână de cele-lalte 
naţionalită ţi, dând  astfel respuns la  întrebarea  
d-vâstră a 111-a. (Va urma).

Pentru Miliâileanu.
Ziarele din ţară au deschis o subscrip

ţie pentru ajutorarea familiei regretatului 
martir profesor Mihăileanu. Toţi se grăbesc 
a oferi obolul lor pentru familia rămasă fără 
sprijinitor şi părinte. Publicul român peste 
tot se grăbesce aşi arăta t0tă dragostea pen
tru memoria marelui patriot.

La 6 săptămâni s’a oficiat pentru sufle
tul lui un parastas pontificat de poporalul 
archiereu Sofroniu Vulpescu Craioveanul, des- 
voltând o pompă grandiósfi. La fine a ţinut nu
mitul archiereu urmátórea meduvösä cu
vântare :

Ca o r6dă desăvârşit sfinţită şi ca o 
pîrgă a firei omeneşti aducându-se mucenicii 
proslăvitului Dumnezeu ; şi, stropindu-se cu 
sângele lor, arătat au închipuit junghierea 
ta : Dumnezeul părinţilor noştri ; ér nóué pu- 
rurea ne dau mântuire.

„Canonul m orţilor“ d in  M olitfenic.
Da, drept măritorilor creştini!
Azi se împlinesc 40 de zile, de când 

unul din cei mai de frunte mucenici ai Ro
mânismului a căzut jertfă aducătorului de 
mórte glonţ al vrăjmaşului neamului ro
mânesc.

Astăzi sunt patru-zeci de zile de când 
acela care íntréga lui viaţă şi sârguinţă a 
safricat’o causei românismuiui, a fost doborît 
de glonţul nelegiuit şi s’a prăbuşit stropit în 
sângele său. Ştefan Mihăileanu a fost smuls 
de la braţul soţiei şi din mijlocul micilor săi 
copilaşi, dar, prin a lui junghiere, ne deş
teptăm — noi printrînsul ne mântuim.

Prin mórtea lui, ochiul celui Atotputer
nic care veghézá pururea; degetul Atot ţii- 
torului, cel a tóté poveţuitor, care arată că
rarea provedinţei acestei ţări tot-d'a-una, — 
acum mai mult de cât ori-când altă dată, — 
ne-a deşteptat din trecutul somnoros; răpirea 
lui Mihăileanu dintre noi ni-a deschis ochii, 
odată mai mult, să priveghem mai bine la 
viitorul neamului şi al scumpei nóstre ţări- 
ş0re, care, acum ca de atâtea ori şi în atâ
tea rânduri în trecutul sbuciumat, a fost 
răscumpărată prin şiroele de sânge al stră
bunilor noştri din ghiarele celor-ce ne pri
goneau.

Mihăileanu va fi una dintre figurile cele 
mai măreţe, — cari plutesc aevea în vezduh, 
ale românismului; el 'şi-a jertfit íntréga lui 
fiinţă religiei, naţiei şi ţării.

Ne-am cunoscut ca şcolari, ’l-am cu
noscut ca tată de familie, ca dascăl ; era cu 
desăvârşire rob al datoriei, răbdarea şi lă- 
pădarea sa de sine nu cunoştea margini. 
Mergea cu zelul şi străşnicia tăriei de ca
racter până a-'şi lăsa soţia şi copilaşii fără 
pânea de mâne, numai ca s ă ’şi servóscá ma
rea familie — neamul românesc.

Nouă, celor ce supraveţuim aceluia care 
a fost stéua ’nainte mergátóre, luceafărul, —  
ba ce zic încă 1— sórele Macedoniei Armîne, 
aceluia care a fost scăldat în sângele său, 
prin a cărui asasinare noi toţi ne-am trezit, 
nouă ni-se impune o înaltă şi sfîntă datorie,
ceea ca : sus să avem inimile. Iar icóna lui 

ft

mántuitóre, care pluteşte aevea’n văzduh, 
chipul lui blajin care parcă se zăreşte prin
tre noi,  se’l avem întru cinstire mai presus 
de cât noi, cărora să ne slujéscá de călăuză, 
îmbărbâtându ne pururea, şi nimbul aureolei 
chipului lui veşnic să ne lumineze calea vieţii, 
înnăcărată în viitor pentru Românism.

Românimea tótá, de pe tóté dealurile 
şi văile, din tóté unghiurile, peşterile şi 
crăpăturile pămîntului de pe unde se află ea, 
ca într’un glas să dea dreaptă răsplătire pu- 
rurelnică pomenirei acelui stegar, prin a cărui 
împuşcare noi toţi ne-am deşteptat; să dea 
dreaptă răsplătire pururelnică, pomenirei osta
şului mucenic, prin a cărui mórte s’a arătat 
nouă tuturor tipicul patriotismului.

Iar Biserica, luând o întrista tóre parte 
la trecerea din ceste de aici a unuia din cei 
mai bine credincioşi fii ai ei, prin mine 
bmeritul slujitor ve cheamă să unim cu toţii 
glasul pentru adormitul şi să zicem : „Domne, 
vecinicilor tale bunătăţi, învredniceşte pe 
acesta ce la-i mutat de la noi, odihnindu-1 
pe dînsul întru fericirea cea ne’mbătrânită, 
unde este locaşul tuturor celor ce se veselesc 
acum şi pururea şi ’n vecii vecilor. Amin.

N O U T Ă Ţ I
Simiţire de biserică la Sebeşul 

săsesc. In urma invitării primite dela comi
tetul parochial şi poporul român din Sebeş 
Eminenţia Sa archiepiscopul nostru lo a n  va 
pleca Sâm bătă  cu trenul de dimin6ţa la Se
beş, unde Duminecă va îndeplini actul sfin
ţirii bisericei radical renovate de acolo. Din 
acest incident comitetul parochial trimite ur
mátórea invitare.

Inaltpreasfinţitul Domn archiepiscop şi 
metropolit lo a n  M eţianu, Duminecă, în 10/23 
Septembre a. c. binevoeşte a săvârşi sfinţirea 
bisericei gr. or. renovate din Sebeşul-săsesc. 
Cu actul acesta solemn vor fi împreunate ur- 
mátórele festivităţi: Sâm bătă, în 9/22 Sep
tembre, la Î l 1/* óre a. m. primirea Inalt- 
preasfinţiei Sale la gara Sebeşului. D um inecă  
în 10/23 Septembre, la 9 óre a. in. actul 
sfinţirii şi sf. liturgie în biserica renovată. 
La 1 óra p. m. banchet festiv în hotelul 
„La leul de aur“. La festivităţile acestea Vă 
învită cu t6tă onórea Comitetul parochia l.

Se observă, că participarea la banchet 
e a se anunţa până Vineri, în 8/21 Septem
bre la átnézi epitropului Avram David, şi că 
de cuvertă e a se plăti 5 c. Duminecă, în 
10/23 Septemvrie séra, Reuniunea meseriaşi
lor din Sebeş va da un concert-teatru în sala 
hotelului „La leul de aur“.

*
Redacţional. Cu ziua de azi colabo

ratorul nostru, profesor Nicolae Vătăşan, a 
dimisionat din postul avut în redacţiunea 
„Telegrafului Român“, având a-’şi ocupa ime
diat postul de profesor la catedra sciinţeior 
naturale dela gimnasiul de stat din Beregszász, 
şi în locul d-sale este angajat în aceeaşi ca
litate clericul absolut A u re liu  I r i f .  Dorim 
confratelui Vătăşan succes în spinósa carieră 
de profesor. *

Avis. Domnii membri ai clubului mu
nicipal român din comitatul Sibiiului sunt 
invitaţi prin acésta la conferenţa clubului, 
care se va (iné V in e r i , în  2 8  Septem bre n. 
la 5 óre m. p .  în casina română din Sibiiu.

Obiectul conferenţei este deliberarea asu
pra obiectelor puse la ordinea zilei pentru 
adunarea generală ordinară de t0mnă a co
mitetului municipal din comitatul Sibiiu.

Biroul clubului:
S i b i i u  în 21 Septembre n. 1900.

lo a n  de P reda D r. N . Vecerdea
preşedinte. secretar.

^Hasa studenţilor susţinută în Sibiiu 
de „A lb in a “ s’a deschis pentru anul curent 
şcolar Duminecă în 16 Septembre n. cu 53 stu
denţi, cari frecuentézá parte gimnasiul de 
stat, parte cel evangelic, ori şcola reală evan- 
gelică din Sibiiu.

Au fost presenţi la actul deschiderii: 
directorul executiv al „Albinei“ dl P arten iu  
Cosma, presidenta Reuniunii femeilor române 
din Sibiiu d-na Maria Cosma, sub a cărei 
devotată priveghiare se află acéstá umanitară 
instituţiune, şi unii dintre catecheţii elevilor.

Semnăm cu plăcere şi de astă-dată, cel 
mai simţit bine, ce „Alhina“ aduce şi pe 
calea acésta poporului român. \

*

Examene de pădurari. Ministeriul 
de agricultură a dispus să se ţină în mai multe lo

curi examene speciale pentru cualificarea pădu
rarilor amăsurat recerinţelor impuse prin noua 
administrare a pădurilor. Astfel de examene 
se vor ţină în Budapesta, Cluj Pajon, Besz- 
terczebánya, Mişcolţ, Caşovia, Sigetul Mar
inaţi ei, Dobriţin, Odorheiul secuesc, Braşov, 
Sibiiu, Timisoara, Zombor, Cincibiserici şi
Tirnavia (Szombathely) în 22 Octobre.

*
Parastas. Azi la 11 óre s’a servit în 

biserica din Sibiiu-Cetate parastas pentru 
răposata Ioana  B ăd ilă .

*

„Weisskirchen“. Representanţa ora
şului Biserica-Albă a hotărît, ca numirea 
oficială a oraşului să fie U ngarisch-W eiss- 
hirchen, nu Fehértemplom, cum cereau cei 7 
membri patrioţi ai representanţei. Pentru nu
mirea germană au votat şi membrii români 
ai representanţei. *

împăratul Germaniei Wilhelm II.
va veni în Octobre în Ungaria, unde ca 
óspe al archiducelui Friederic va participa 
la vânătorile, ce se vor aranja în Karapâcs. 

*
Cadoul prinţişorului român. Cetim 

în „Evenimentul“ că s. Sinod al României a 
hotărit să deie prinţişorului Carol cadou de 
aniversarea a 7-a a zilei natale o frumósá carte 
de rugăciuni. Cartea e lucrată într’un atelier 
din Viena, e bogat ornamentată în aur şi 
emailată fórte artistic.

*
Dela reuniunea sodalilor. La „fon

du l de acuirare a unei case p ro p r ii cu o hală  
de vénzare“ a „Reuniunei sodalilor români 
din Sibiiu“ au contribuit cu câte 20 bani:

Dl Avram Păcurariu, protopresbiter 
gr.-or. în Ilia şi d-na Maria Păcurariu, pro- 
topopeasă ; dl Petru Popoviciu, protopresbiter 
gr.-or. în Abrud, cu d-na Silvia Popoviciu, 
protopopeasă, d ş0rele Florica şi Virginia 
Popoviciu şi d ş0ra Virginia Puşcariu, dl 
Iosif Gomboş, paroch gr.-or. în Abrud, cu 
d-na Ana Gomboş, preoteasă, şi Ulpiu 
Gomboş, Uie Şpan, proprietar şi soţia Sava 
Şpan (Lupşa), părinţii profesorului semina- 
rial Dr. Petru Şpan ; Petru Tincu (Stan) fun
cţionar la „Albina“ şi Vasde Popovici, elev al 
conservatorului de musică din Bucureşti. 
Roüalia Preiner n. Keresedi, loan Croitor, 
sodal croitor, loan Holerga, cler. curs. III., 
Nicolae Mohan, loanFinciu, George Popunea, 
Nicolâe Stoica, loan Apolzan, loan Marcu, Ste
fan Duca, loan S. Pitariu, loan Spinean, Aurel 
Sandi, eulegători-tipografi, şi Iacob Steflea, 
învăţător în (Sălişte) ; Mircea Popoviciu, 
loan Manta, paroch, Reveca Manta, preo
teasă, Ionel Manta, student, Márióra, Ecata- 
rina (Sisi), Florica, Florin şi Cornel Manta 
(Gurarîuiui); Dionisiu Roman, candidat de 
advocat, George Crişan, paroch, (Mediaş); 
Candid Popa, înv., Elisabeta Popa născ. Po- 
pean, Luca Popean, proprietar, Maria Po
peau n. C. Mitrea (Forumbacul-sup. răs.)

*

Şahul Persiei va cerceta în luna acésta 
capitala Ungariei, unde se fac pregătiri pentru 
primirea lui.

*

Jurist eliminat. Juristul de anul II 
dela universitatea din Cluj, cu numele Hu- 
bacsek Béla, e eliminat dela universitate pe 
ambe semestrele anului şcolar curent. Causa 
eliminării e purtarea scandalósá a juristului 
când cu maialul ascultătorilor de filosofie.

*
Ministrul de externe bulgar Nar- 

csevics a fost zilele trecute la Viena, unde 
a conferit cu contele Golukovski în afacerea 
conflictului româno-bulgar. Ce o fi isprăvit, 
încă nu se ştie; dar resultatul consfătuirilor 
este că pe cale telegrafică a anunţat repăşi- 
rea sa din ministeriul lvancsov, în care —  
se vede — radicalii au cuvântul şi puterea. 

*
Petrecere în Hodoş. Corul plugarilor 

români din Hodoş va da mâne un concert 
împreunat cu petrecere, din prilejul serbării 
Hramului bisericei. Se va juca şi comedia 
poporală „Ruga de la Chisetău“ de Iosif 
Vulcan. *

Incendii. I n V a l e a - m a r e  un anume 
Vadász József intrând în locuinţa directoru
lui de la oficiul de sare, a furat bani gata 
şi juvaere în preţ de aprópe zece mii de 
eoróne. Pentru-ca să nu 'i fie descoperită 
fapta, a dat foc casei, care a ars până ’n 
temelii. Răsplata faptei sale criminale l'a 
ajuns însă în curând, căci prins fiind de gen- 
darmi a fost dat în grija procuraturei din 
Lugoj

In T r i e s t a ars alaltăeri móra cu 
vapor „Economo“. Paguba tr~ce preste un 
milion de florini.

Năpastă asemenea poplăcenilor au în 
durat săptămâna acésta locuitorii din P e -  
r e s z t e k  în comitatul Şopron, unde mai 
mult de 100 familii au rămas fără adăpost 
din causa unui incendiu teribil, care a mis
tuit aprópe tóté clădirile.

Din B o rg o -P ru n d .
(Fine.)

Cei interesaţi poftésca dacă voesc a 
se convinge, ostenâscă la faţa locului. Că 
cele afirmate de mine sunt adevărate, ser- 
vâscă şi urmátórea întâmplare. In vara acésta 
s’au făcut în comitatul nostru iconostase şi 
alte biserici; nu însă de dl profesor I. Pâşlea, 
ci de alţii. Intr’o bună diminăţă dl prof. I. 
Pâşlea primeşte prin poştă o scrisóre anonimă 
cu stampila poştală „Besztercze“, în care e 
ameninţat, că dacă nu plăcă numai decât 
din Ungaria în Bucovina o va păţi-o, pen- 
tru-că d-lui ca naturálisát în Austria nu plă
teşte dare de venit în Ungaria după iconos
tasele ce le face. Maliţiosul anonim a invi
diat pe dl prof. I. Pâşlea, pentru-că e un 
adevărat artist în ale sculpturei şi picturei 
iconostaselor. Numele şi reputaţiunea d-lui 
prof. Pâşlea vor rămânea pentru etern în
scrise în condica parochiei gr.-or. din Borgo- 
prund; ér parochiele din archidiecesa gr.-or. 
ar face în interesul lor material, dacă la acor
darea de nóue iconostase s’ar alege ómeni 
ca dl prof. I. Pâşlea. Un monument „cap de 
operă“ va fi iconostasul din Borgo-prund, 
din generaţiune în generaţiune.

Sânţirea iconostasului s’a efectuit în 
27 August st. v., a. c. prin Revds d-n pro
topop. tract. Simion Monda asistat de preoţii 
fungenti Teodor Vrăşmaş, Iuliu Suciava, 
Pavel Beşa şi Eliseu Dan, în presenţa unui 
public din loc şi din jur. Chiar şi din de
părtatele parochii cetatea Bistriţa şi Galaţ 
în număr de preste 4000. Tot publicul s’a 
dus cătră casă încântat de frumseţa iconos
tasului. D-l protopop în predica s'a a arătat 
meritul parochienilor prin facerea iconosta
sului, etc., a mulţumit comitetului parochial, 
parochienilor, primăriei comunale şi d-lui 
prof. I. Pâşlea precum şi conlucrătorilor d-lui 
prof. Pâşlea, bravilor tineri absolvenţi de 
şc0la sculpturei şi picturei din Câmpulung: 
A. Roşea, I. Iehan, P. Buba, N. Doboş, T. 
Grosar, I. Cupcianco şi S. Buburuzan; apoi 
d-lui învăţător pensionat Stefan Vrăşmaş, 
care cu puterea sa fisică a ajutat cu multă 
bunăvoinţă la aşezarea iconostasului.

După sfinţirea iconostasului la 1 6ră p. 
m. a urmat un banchet de preste 90 tacâ
muri. La banchet s’au rostit mai multe to
asturi.

La 7 óre seara s’a dat în favorul bise
ricei o representaţiune teatrală în hotelu 
opidului Borgoprund. S’a jucat piesa „noroc 
în casă“ şi „jidanii la bătălie“ de T. Spe
ranţă. Ambele piese au reuşit spre încânta
rea publicului asistent. Actorii au fost cei 7 
juni sculptori bucovineni şi domniş6ra învă- 
ţătorăsă Leontina Beşa. Toţi şi-au jucat rolele 
cu adevărate talente artistice teatrale. In deo
sebi d-§óra L. Beşa în declamarea unei poesii 
a dovedit un mare talent declamatorie. Publicul 
i-a recompensat prin dese aplause.

După representaţiunea teatrală a urmat 
bal, care a durat până în zori de zi. Venitul 
curat dela representaţiunea teatrală şi dela bal 
s’a donat celor 7 juni sculptori în sămn de 
recunoşcinţă pentru lucrurile lor esecutate 
cu multă artă în facerea iconostasului şi spre 
încurajarea lor la perfecţionare în ale sculp
turei. Astfel s’a finit representaţiunea teatrală 
şi balul, ducând toţi pe acasă suveniri plăcute.

Am zis că tóté renovările bisericei din 
Borgoprund şi facerea iconostasului au costat 
13,000 floreni, şi fiind poporul din motivele 
arătate scăpătat materialminte, cum se putea 
aduna acéste sumă mare, dacă parochul Teo
dor Vrăşmaş nu avea rutina şi tactica de a 
atrage şi ambiţiona poporul la astfeliu de 
jertfe mari şi a-1 face sâ ţină umăr la umer 
cu păstorul séu sufletesc. Onóre acestui har
nic paroch, care îndeplinind acea muncă 
uriaşă, acum la bâtrâneţele sale póte sé 
esclame cu dreptul „Simion* : „Acum slobo- 
zeşte Dómne“. P. T. cetitori vor afla în pom
posul templu al Sionului un exemplu înve
derat de rîvnă şi dragoste cătră casa lui 
Dumnezeu.

Un parochian .
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Concurs
Pentru ocuparea posturilor ínvé- 

ţătoresci dela scólele confesionale gr. 
or. din mai jos însemnatele comune în 
protopresbiteratul Geógiului, se escrie 
concurs cu termin de 15 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

1. Ba n p o t o c ,  cu salariu anual 
de 600 cor., cuartir gratuit şi lemnele 
necesare de foc.

2. Gl od,  cu salariu anual de 600 
cor. şi lemne de foc.

3. F i z e ş, cu salariu anual de 
600 cor. şi doi stânjini de lemne.

4. Y é r m a g a ,  cu salariu anual 
de 600 cor., cuartir gratuit şi lemnele 
necesare de foc.

Concurenţii la vre-unul din aceste 
posturi au sâ-şi aştârnă cererile lor con- 
cursuale instruite conform normelor în 
vigóre la subsemnatul oficiu proto- 
presbiteral în termi nul deschis.

Ho n d o l ,  29 August, 1900.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Geógiului.
Vaslle Pipoş

protopresb.

Anuarul I
al

„Reuniunei sodalilor români din Sibiiu“
publicat de

C o m i t e t u l  R e u n i u n i i .

Cuprinde unele date dela întemeierea ei până  
la 31 Decembre 1899.

Se află de vânzare cu preţul L20 cor. 
plus 20 bani porto la

I M r i a  Tipografiei ard M eeesan e.

La Librăria Tipografiei archidie- 
cesane se află

3 prapori gata
ca mustre: unul de mătase grea damast, mă
rimea 85/155 cm. şi costă 1 2 8  cor., unul de 
camgarn lin, mărimea 120/175 cm, costă 
cor. 1 0 8 , ér al IlI-lea din pânză de in cer
nită forte trainic şi frumos, mărimea 120/170 
cm. cu 63 cor. Toţi sunt fără prăjină; cu 
prăjină se adauge la preţurile indicate încă 
câte 10 cor. Se primesc însă şi comande 
pentru alte mărimi cu ori şi ce fel de 
icóne. Observăm, că praporii sunt fiecare din 
câte o singură bucată şi icónele sunt pictate 
pe însăşi stofa praporelui, praporii din ma- 
multe bucăţi costă cu mult mai puţin.

"T M m  f  r H > I I * I i u  I M M H I' m  i t i  t i t I > litt tAÁÁÁOt* i H t t é t é  tijMUi

In T i p o g r a f i a  f i  I A b r ă r i a  
a r c h i d i e c e s a n ă ,  S i b i i u ,  se află de 
vemjare

Sidoxia,
cestiunea dotaţiunei archiereului ort. 

român din Transilvania,
de

M a t e i u  V o i l e a n u .
Preţul 30 cr.

T f f  f M f  r f ' T T H  V  ?  V 'V ^f  1i i  U i * É

Voiţi a nu mai tuşi? Folosiţi Poţiunea 
antiseptică a doctorului Bandiéra, căci este 
un espectorant eficace. Remediul acesta vin
decă repede, nu numai tusa provenită din o 
simplă răcâlă, ci şi răguşâla, simptome de 
catar bronchitic, cari se manifestă prin indis- 
posiţii la gât.

Poţiunea antiseptică se vinde în Pa
lermo la F arm acia  naţională , strada Tornieri 
65, cu preţul de 5 franci pentru sticlă, 
franco. [127] 8

A eşit de sub tipariu în T i p o g r a f i a  a r c h i d i e c e s a n ă :

— cu litere latine —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şi L i
brăria archidiecesană în Sibiiu cu preţurile: broşat 
7 cor., legat 0*50 cor., ediţie de lux broşat 8  cor., 

legat după cum se comandă.

f ó r t e f i u e f i n e s i m ]1» 1 e :

Mărimea în Cm. 39/50 47/63 55/68 68/79 74/100 89/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/68 55/63 63/79 74/100
c. b. C. b. C. b. c . b. c . b. c . b. C. b. C. b. C. b. C. b. C. b. C. b. C. b. C. b. C. b.

Adormirea Maicei Domnului . 39 20 44 8 0 5 8 80 81 2 0 106 4 0 26 60 29 40 4 6 2 0 56 72 5 0 14 16 10 18 2 0 26 20 30 40
Archanghelul Michail . . . 

„ Gavril . . . .
28 — 33 6 0 4 2 — 56 — 70 — 18 2 0 21 — 3 0 80 39 20 56 — 9 8 0 10 50 11 4 0 19 60 26 60
28 _ 33 6 0 4 2 — 56 — 70 — 18 20 21 — 3 0 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 4 0 19 60 26 60

Apostol f i e c a r e ............................
Bunavestire..........................

28 _ 33 6 0 4 2 — 56 — 70 1-- 18 2 0 21 — 3 0 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 4 0 19 60 26 60
39 20 44 8 0 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 5 0 14 — 16 10 18 2 0 26 20 30 40

Domnul C hristos................. 28 — 33 6 0 4 2 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 2 0 5 6 — 9 80 10 50 11 4 0 19 60 26 60
Naşterea Domnului . . . .  
Botezul „ . . . .

39 2 0 44 8 0 5 8 80 81 20 106 40 26 60 29 40 4 6 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 2 0 26 20 30 40
3 0 80 37 8 0 4 6 2 0 61 60 78 40 20 3 0 23 10 3 5 — 4 3 4 0 6 0 20 11 2 0 11 90 14 — 21 70 29 4 0

Fuga la Egipet......................
Iisus în biserică (12 ani)

3 9 20 4 4 80 58 80 81 2 0 106 40 26 60 29 4 0 4 6 2 0 56 — 72 5 0 14 — 16 10 18 2 0 26 20 30 40
3 9 20 4 4 8 0 58 8 0 81 20 106 40 26 60 29 4 0 4 6 20 5 6 — 72 5 0 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40

La nunta din Cana . . . . 3 9 20 44 80 58 8 0 81 20 106 40 26 6 0 29 4 0 4 6 20 56 — 72 5 0 14 — 16 10 18 2 0 26 20 30 40
Iisus pe m a r e ......................

„ învie pe Lazar . . . .  
Schimbarea la faţă . . .

39 20 44 8 0 58 80 81 20 106 40 26 6 0 29 4 0 46 2 0 56 — 72 5 0 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
39 2 0 44 8 0 58 80 81 20 1 0 6 40 26 6 0 29 4 0 4 6 20 56 — 72 5 0 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
39 2 0 44 8 0 58 80 81 20 106 40 26 6 0 29 4 0 4 6 2 0 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40

Iisus în muntele Măslinilor . 2 8 — 33 6 0 4 2 — 56 — 70 — 18 2 0 21 — 30 80 39 2 0 5 6 — 9 80 10 50 11 4 0 19 60 26 60
„ pe cruce ............................

Punerea, în mormânt . . . .
3 5 — 4 0 6 0 51 80 70 — 89 60 23 10 2 5 90 4 0 60 49 — 6 5 80 12 60 14 — 16 10 23 80 32 20
39 2 0 44 8 0 58 80 81 2 0 106 40 26 6 0 2 9 4 0 4 6 2 0 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40

în v ie r e a ....................................... 39 20 44 8 0 58 80 81 20 106 40 26 6 0 29 4 0 4 6 20 56 — • 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
în ă lţarea ....................................... 39 20 44 8 0 5 8 80 81 2 0 106 40 26 60 2 9 4 0 4 6 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 3 0 4 0
F l o r i i l e ............................................. 39 20 44 80 58 80 81 2 0 106 40 26 60 29 4 0 4 6 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 3 0 40
Tăierea împrejur.................
Constantin si Elena . . . .

39 20 4 4 8 0 5 8 80 81 2 0 106 40 26 60 29 4 0 4 6 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 3 0 4 0
3 0 8 0 37 8 0 4 6 20 61 60 78 40 20 30 2 3 10 3 5 — 4 3 4 0 6 0 2 0 11 2 0 11 90 14 — 21 70 29 4 0

Sfântul D u m itru ................. 28 — 33 6 0 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 3 0 8 0 39 20 56 — 9 80 10 50 11 4 0 19 60 2 6 60
„ călare . . ■ 30 80 37 80 4 6 20 61 60 78 40 20 3 0 23 10 3 5 — 4 3 4 0 60 20 11 2 0 11 90 14 — 21 70 29 4 0

Evangelist f ie c a r e ......................
Sfântul George ......................

călare

28 — 33 60 4 2 — 56 — 70 — 18 20 21 — 3 0 80 39 2 0 5 6 — 9 8 0 10 50 11 4 0 19 60 26 60
28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 3 0 80 39 2 0 5 6 — 9 8 0 10 5 0 11 4 0 19 60 26 60
3 0 8 0 37 8 0 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 3 5 — 4 3 4 0 6 0 2 0 11 2 0 11 90 14 — 21 70 29 4 0

înălţarea sfintei cruci . . ■
Ilie prorocul..........................

„ „ în car de foc. .

3 5 — 4 0 6 0 51 8 0 70 — 8 9 60 2 3 10 25 90 4 0 60 4 9 — 65 8 0 12 6Ű 14 — 16 10 23 80 3 2 2 0
2 8 — 33 6 0 4 2 — 56 — 70 — 18 2 0 21 — 3 0 80 39 2 0 5 6 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
3 5 — 40 6 0 51 80 70 — 89 60 2 3 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 6 0 14 — 16 10 23 80 3 2 20

loan în p u s t ie ......................
Maica Dom nului..................

2 8 — 33 6 0 4 2 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 4 0 19 60 26 6 0
3 0 80 37 80 4 6 20 61 6 0 78 4 0 2 0 3 0 23 10 35 — 43 4 0 6 0 2 0 11 2 0 11 90 14 — 21 70 29 4 0

Sfântul Nicolae...................... 2 8 — 33 6 0 4 2 .-- 56 — 70 — 18 2 0 21 — 30 80 39 2 0 5 6 — 9 80 10 50 11 4 0 19 60 26 60
Naşterea Maicei Domnului 
Petru şi Pavel . . . . . .
Pogorîrea Duchului sfânt . . 
Sim eon...................................

39 2 0 44 80 5 8 8 0 81 2 0 106 4 0 26 60 29 4 0 4 6 20 56 — 72 5 0 14 — 16 10 18 2 0 26 20 3 0 40
3 0 80 37 80 4 6 2 0 61 6 0 78 40 20 3 0 23 10 35 — 43 40 6 0 20 11 2 0 11 90 14 — 21 70 29 4 0
39 2 0 44 8 0 58 80 81 20 106 40 26 6 0 29 4 0 4 6 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 3 0 40
28 — 33 6 0 4 2 — 56 — 70 — 18 2 0 21 — 30 80 39 20 56 — 9 8 0 10 50 11 40 19 60 26 60

Sfânta T reim e...................... 3 0 80 37 8 0 4 6 2 0 61 60 78 40 20 3 0 23 10 3 5 — 43 4 0 6 0 20 11 2 0 11 90 14 — 21 70 29 4 0
Tăierea capului S-tului loan 35 — 40 6 0 51 8 0 70 — 89 60 23 10 25 90 4 0 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 i 0 23 80 32 20
Naşterea S-tului loan Botez. 
Arch. Michail şi Gavriil . .

39 20 44 8 0 58 80 81 20 106 4 0 26 6 0 29 4 0 4 6 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
3 0 80 37 80 4 6 20 61 60 78 4 0

•
20 30 23 10 35 43 40 60 20 11 2 0 11 90 14 21 70 29 4 0

Cina cea de taină şi 40 Mucenici, după comandă, dela 40 coróne în sus forte fiine, 30 coróne fine, ér simple 18 coróne. — Aier (pentru Paşti), fine de tot 
39-20 -117 .60  coróne, fine 29.40—89 60 coróne, simple 21 — 67-20 coróne, mărimile 55/68, 63/79, 74/100, 82/120, 110/140 cm.

Preţurile sunt socotite la icóne pictate pe pânză, primeşte însă Librăria şi comande pentru icóne pe lemn, tinichea, aluminium, 
porţelan şi lamele de aramă, pentru iconiţe de iconostas, prapore, portrete cu preţurile cele mai moderate, tóté executate după cum se 
cere, ba spre înlesnire deja de mai mulţi ani liferă rame pentru icóne, iconiţe, portrete etc. pe lângă cele mai favorabile condiţiuni.

Librăria Tipografiei archidiecesane 
S i l ó i  I ul.

Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.
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